Chapitre : GEométrie plane Premiere S

1 Calcul vectoriel

1.1 coordonnées d'un vecteur dans un repeére

Définition 1. Soit 1/ un vecteur du plan. Pour tout point
—>
O du plan, il existe un unique point M tel que OM = 1.

2 — N hrdiard
Les coordonnées de u dans un repére (O 30, )sont les

—> —>
coordonnées de M dans le repere (O; i,j )

Remarque: il = Xi + y].

Propriétés 1.
Soient A(xa,y4) et B(xp, yg) deux points du plan muni d’'un repere (O ; 7, 7)

XB—XA )

Les coordonnées du vecteur AB sont (
YB—YyaA

1.2 Caractérisation du milieu d’'un segment

Propriétés 2. Soit [AB] un segment. Le point I est le

1B
milieu du segment [AB] si et seulement si /
1—
TA+IB =0 ce qui équivaut a IB = —AB T I
M
Proprlétés 3. Pour tout point M du planon a : A//\ B
/m

MA +MB 2MI ot I est le milieu du segment [AB].

Remarque: Si A(xy4, ya) et B(xp, yp) sont les coordonnées des points A et B alors

XA+XB YA+ VB
les coordonnées deIsont( 5 ’y 2y )

2 Vecteurs colinéaires

—

—_— —_— —_

Définition 2. Soient u et v deux vecteurs, u et v sont colinéaires si l'un des deux vecteurs est nul, ou
ye . 4 — —

silexisteunréel k telque v =ku.
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Remarques : U

<

e Le vecteur nul est colinéaire a tous les vecteurs.

¢ Deux vecteurs non nuls sont colinéaires si et seule-
ment si ils ont méme direction.

<
Il
| w
<

Ui et U sont colinéaires

Propriétés 4.

!/
. [ x [ x . . .
Dans un repere, deux vecteurs u et v sont colinéaires si et seulement si xy' — yx' = 0.
y y'

3 Décomposition d’'un vecteur

3.1 Généralités

Propriétés 5. Soient deux vecteurs i et UV non colinéaires.
Alors pour tout vecteur W il existe un couple unique de réels (a, f) tel que W = a Ui + V.
On dit que W est combinaison linéaire de U et V.

/

Sy

<

3.2 Application aux repéres du plan

N
¢ Soit O un point du plan et U, U deux vecteurs non colinéaires. Alors (O; U, v) est un repere du plan.

o Légalité OM = a¥ + BV se traduit par : le point M a pour coordonnées (a;3) dans le repere
O; U, V).
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4 Equations de droites

4.1 Vecteur directeur

Définition 3. Soit une droite (d). On dit que le vecteur non nul U est un vecteur directeur de la droite
(d) si il existe deux points A et B de la droite (d) tels que U = AB.

Propriétés 6. Soit A un point du plan et U un vecteur non nul. Alors la droite passant par A et de
—>
vecteur directeur U est 'ensemble des points M du plan tels que AM et 1 sont colinéaires.

4.2 Equation cartésienne d’une droite
s
L,

On se place dans un repere (O AN )du plan.

Propriétés 7.

o Toute droite a une équation de la forme ax + by + ¢ = 0, avec (a, b) # (0,0).
Une telle équation est appelée équation cartésienne de la droite.

e Réciproquement, si a, b et ¢ sont trois réels tels que (a, b) # (0,0), alors 'ensemble des points M(x, y)

; . . —( -b
dont les coordonnées vérifient ax+by+c = 0 est une droite de vecteur directeur vecteur u ( a )

4.3 FEquation réduite d’une droite

Soit (d) une droite d’équation cartésienne ax + by + ¢ = 0 avec (a, b) # (0,0).

a c
e Si b# 0une équation de la droite (d) est: y = mx+ p ouon a posé m = 3 etp= 3

L'équation y = mx + p est appelée équation réduite de (d).
m est appelé coefficient directeur de la droite.
p est'ordonnée a |'origine.

. 1
un vecteur directeur de (d) est TZ( m )

c
e Si b=0,alors a # 0. L'équation réduite de (d) est x = p avec p = ——.
a

N
La droite (d) est paralléle a 'axe des ordonnées et j est un vecteur directeur.
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5 EXERCICES: Les exercices de base

1.

Déterminer une équation de la droite d passant par Aet B :
a. A(3;4) et B(5;6) b. A(2;3)et B(—-1;-1)

4
c. AW2 et B(g; 1) d. AW2;3)et BBV2;7)

Déterminer une équation de la droite d’ parallele a la droite d et passant par A :
a. d:2x-3y+V7=0et A(1;1)
b. d:y=-5x+2et A(-2;3)

12
c. d:x+2y-3=0etA(=—
y (2 3)

. On considere un triangle ABC. Déterminer une équation de la médiane issue de :

a. A(2;3) B(6;-3) C(-8;5)issuedeA
b. A(—4;3) B(2;-7) C(4;5)issuedeB
c. A(1;8) B(-3;2) C(—5;4)issuedeC

Déterminer 'intersection si elle existe des droites d et d’ :
a. d:2x-y+7=0etd :x+3y—-4=0

b. d:2x+3y=5etd :x+y=—-4x+7

c. d:3x-5y+7=0etd :—6x+10y+4=0

Tracer :

a. 2x-5y+7=0 b. 2x+5=0
! 3y-2=0 d ’

c. —x+3y-2= . =——
2 y y 2
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6 EXERCICES: Les exercices de base (corrigés)

1. Une équation de la droite d passant par A et B est :
a. A(3;4) et B(5;6)
M(x;y) € (AB) si et seulement si les vecteurs AM et AB sont colinéaires
2 ) et AM ( x=3 )
2 y—4
La condition de colinéarité permet d’écrire 2(y —4) —2(x —3) = 0 soit 2y —2x -2 = 0 et donc
x—y+1=0.
Une équation cartésienne de la droite (AB) est x—y+1=0.
b. A(2;3) et B(-1;-1)
De la méme maniere pour le a. on obtient une équation cartésienne de la droite (AB) est :
4x-3y+1=0.

soit ﬁ (

c. AW21)et B(g; 1)

Ici les deux points ont la méme ordonnée donc une équation cartésienne de la droite (AB) est:
y—1=0.

d. A(W2;3) et B3vV2;7)

De la méme maniere que pour le a. on obtient une équation cartésienne de la droite (AB) est :

2x—V2y+v2=0.

2.a. d:2x-3y+V7=0et A(1;1)
Deux droites sont paralléles si elles ont pour vecteurs directeurs deux vecteurs colinéaires, donc
une équation cartésienne de la droite d’ parallele a la droite d sera de la forme: 2x—3y+c¢=0.
Comme elle doit passer par A, on doitavoir2x1—-3x1+c=0soitc=1
Une équation cartésienne de d’ est 2x—3y+1=0.
b. d:y=-5x+2et A(-2;3)
Une équation cartésienne de d’ est 5x+ y+7 =0.

12
c. d:x+2y-3=0etA(=—
y (2 3)

11
Une équation cartésienne de d’ est x +2y — e 0.

3. Dans le triangle ABC, une équation de la médiane :
Lamédiane est la droite qui passe par un sommet et par le milieu du co6té opposé.a. A(2;3) B(6;-3) C(-8;E
Soit A’ le milieu de [BC],on a A’(-1;1).
La médiane cherchée est donc la droite (AA’). On fait le calcul comme pour I'exercice 1 et on
obtient :
(AA):2x-3y+5=0.
b. A(—4;3) B(2;-7) C(4;5)issue deB
De la méme maniére on obtient pour la médiane issue de B: 11x+2y -8 =0.
c. A(1;8) B(-3;2) C(—5;4)issuedeC
De la méme maniére on obtient pour la médiane issue de C: x—4y +21 =0.

4. a. d:2x-y+7=0etd :x+3y—-4=0
—(1 —( -3
La droite d a pour vecteur directeur u ( 9 ) et La droite d’ a pour vecteur directeur v ( 1 ) .

La condition de colinéarité donne 1 x 1+2 x +3 = 7 # 0 donc les vecteurs ne sont pas colinéaires
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et par conséquent les droites d et d’' n’étant pas paralleles sont sécantes.

2xX— y =-7 . 17 15
On va résoudre le systeme { Onobtient x=—-—et y = —.

x+3y=4 7 7

17 15
Les deux droites d et d’ sont donc sécantes au point E(— 7; 7).
b. d:2x+3y=5etd :x+y=—-4x+7
16 11

On procede de la méme facon et les deux droites d et d’ sont donc sécantes au point F (E; E).

c. d:3x-5y+7=0etd :-6x+10y+4=0

Ici les vecteurs directeurs u ( 3 ) et v ( ) sont colinéaires donc les droites d et d' n'ont

pas de point d’intersection car elles sont paralléles.

5. Lareprésentation graphique est :

2x+520

2X-5y+7=

1/2x+3y-2=0

y=-3/2
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